



东丽区锚定经济大区建设目标 聚焦优势精准发力

天开东丽园新引进落地企业超110家

■ 记者 张清

昨日,东丽区区长李春走进“向群众汇报——2025区长访谈”直播间,围绕航空航天产业链发展、天开东丽园建设、重点项目服务、农商文旅体融合等群众普遍关注的热点话题,作了详细解读。

李春透露,今年一季度,东丽区主要经济指标稳中向好,实现良好开局,接下来,将继续锚定经济大区建设目标,聚焦优势精准发力,扎实开展提振消费、产业升级、营商环境提升、城市管理提升四项年度专项行动。

出台加快航空航天产业发展三年行动计划

在昨日的节目中,李春专门带来了东丽区新引进企业推出的卫星载荷和地面终端产品向公众展示。他说,研发设计这两个设备的企业2020年刚刚成立,产品和技术主要服务电网、运营商、卫星物联网、智慧城市等大型垂直行业。

“这家企业的引进落地,是东丽区航空航天领域基金招商的一个缩影。”李春介绍,目前,正全力服务保障这家企业建设新一代卫星通信研发中心,项目计划总投资1.5亿元。

“航空航天产业链是东丽区6条主导产业链之一,2024年产值增长21.1%,发展空间很大。”李春说,东丽区已制定出台加快航空航天产业发展三年行动计划,深度融合京津冀创新链产业链供应链体系,到2027年,链上企业将达到200家,产业规模年均增长25%左右。

极端大风天气结束

常规公交线路恢复运营

本报讯(记者 万红)昨天,记者从市交通运输委了解到,全市交通运输行业陆续恢复正常运行。

截至昨天17:00,我市地铁已恢复正常运行;公交方面,各常规公交线路恢复运营;全市各条高速公路均正常开启;全市各客运站均已恢复正常运行,仍有8条班线停运,塘沽客运班线陆续复班,蓟州、宝坻、武清、大港客运站均已恢复正常运行;天津滨海机场航班总体运行正常;内河渡口、海河游船全面恢复正常运营。

渤海油田多举措保障生产

本报讯(记者 王睿)连日来,中国海油天津分公司矿区管理中心全面做好极端大风天气防范应对,落实安全防范举措。截至记者发稿时,渤海油田陆地矿区生产生活平稳有序,有力保障了海上油田生产。

中国海油天津分公司矿区管理中心高度重视自然灾害防范应对工作,在矿区生产、公共设施安全管理等方面进行周密部署。记者了解到,该中心围绕变配电所、港区内外路灯、供排水装备、室外架空线杆、避雷针、户外宣传栏等室外设施展开防风安全“地毯式”专项检查,发现问题立即整改;针对海上倒班作业场所,加固空调外机、食堂大门等,前置物资装备。此外,中国海油天津分公司矿区管理中心应急队工作人员坚守一线,在岗带班,保持人员处于随时应战状态,24小时待命。

上半年高自考顺利举行

本报讯(记者 姜凝)记者昨天从市教育招生考试院获悉,2025年上半年天津市高等教育自学考试于4月12日至13日举行,面对极端大风天气挑战,全市招考战线积极应对,多个部门协同发力,通过各考区加强人员配置、细化应急预案、完善服务措施等多项举措全力保障考试安全顺利进行,实现了“平安自考”目标。

据了解,考前,针对可能出现的极端大风降温天气,市教育招生考试院迅速与气象、公安、交通、电力等部门启动联动机制,连续多次就考试安全及应对本轮极端大风降温天气进行部署与调度,各考区、考点全面排查考场设施及考点周边环境,加固考点内宣传栏、指示牌、树木等易倒伏设施,将安检、非考试用品存放等环节移至室内。考试首日,全市各区各考点工作人员提前到岗,调整考生入场通道至避风区域,为行动不便的考生开辟“绿色通道”,设置室内候考区,避免考生在外长时间等候。

考试期间,教育、保密、网信、公安、卫健、生态环境、工信、通信管理、气象、电力、消防、交通运输等职能部门通力协作,共同为考生营造安全、公平、温馨的考试环境。

■ 记者 胡智伟

4月12日12时,河北区园林绿化管理服务中心陈瑜的对讲机突然响起:“金纬路金兆园外底商门前有树木倒伏!”

“马上问一下谁离现场比较近!李建华?好,让他先过去,我现在得去育红路!”结束通话后,陈瑜紧了紧被风吹得鼓起的制服,快步冲上抢险车,从一个抢险现场赶往下一个现场。

周末两天,我市迎来极端大风天气。当多数市民选择居家避风时,应急抢险人员却逆风而上,与极端天气较量,在狂风中化身城市守护者。

在金纬路事故点,一棵直径半米的椿树被狂风拦腰吹断,粗壮的树冠压住两辆轿车。抢险队长李建华带着5人小组赶到时,呼啸的风声几乎盖过了对讲机的指令。“先确认车里有没有人!”确定无人受困后,李建华抄

天开东丽园发力“创投+空域+转化”

天开东丽园自去年11月1日开园运营以来,一直备受社会各界关注。李春介绍,目前,天开东丽园新引进落地的企业已超过110家,涵盖低空新材料、零部件制造、飞行器制造等制造类企业,通信导航系统、空中智能管理系统等软件研发类企业,以及空域规划管理、检验检测等服务类企业,基本贯穿产业链全链条。

“下一步,我们将从完善产业链条、优化产业生态、夯实产业支撑三方面持续发力,进一步提升园区服务保障水平,一方面争取聚焦前沿科技设立创投基金,另一方面积极对接有关空域管理部门,力争获批试飞空域,探索开辟低空飞行器测试航线。同时,加快成果转化、专利转化、孵化转化,引育更多具有爆发增长潜力的产业项目,力求在卫星核心电子设备、低空交通网络、数字孪生技术等领域取得更大突破。”李春说。

当好“全周期保姆”为项目全程保驾护航

玉湖冷链(天津)交易中心项目是玉湖冷链在北方布局的首个一级交易中心,已经开工建设。节目中,针对该项目有关负责人对周边道路配套等问题的担心,李春表示,东丽区为项目建设提供全要素、全方位、全周期保障,加大项目周边基础设施建设投入力度,加快隆华道、昌盛路等6条配套道路建设进程,结合企业需求提供水电气网联合报装“一体化”服务。

如果说招商引资是产业升级的“源头活水”,那么营商

环境就是招商引资的核心竞争力,是推动区域经济社会高质量发展的“阳光雨露”。去年,东丽区实现产业项目到位额91.5亿元,完成全年任务的114%,先后落地的赫力昂中国北方中心、玉湖冷链、井上华光等一批标志性项目,很大程度上得益于优质营商环境的吸引力。

“今年,东丽区将继续当好‘全周期保姆’,帮助企业跑手续、盯进度、解难题,做到有求必应、无事不扰,为企业、为项目从落地到达产全程保驾护航。”李春说。

成立全市首个产业联盟 促农商文旅体融合发展

近期将举办的东丽湖畔半程马拉松赛备受关注。提到农商文旅体融合发展,李春说,东丽区拥有发展现代都市农业得天独厚的条件,从区位优势来看,位于超大城市近郊;从产业配套来看,是传统物流强区;从发展资源来看,有胡张庄葡萄、欢坨西红柿等特色农业资源,有东丽湖、绿色生态屏障等旅游资源,有大郑剪纸、泥人张雕塑等文化资源。

李春表示,今年主要强化“三个融合”:一是空间融合。以东丽湖为核心,串联全域空间节点,打造东湖生态体旅融合区、丽湖乐活文旅融合区、金钟湿地康旅融合区、胡张庄农旅融合区,将天津欢乐谷、东湖风景区、胡张庄葡萄种植园等分散多元的景区景点串珠成链,并链成片。二是业态融合。将田园耕种、自然风光、非物质文化遗产等单一场景互嵌互融,打造“跟着赛事去旅行”品牌,构建一批复合型特色文旅消费场景。三是产业融合。成立全市首个农商文旅体产业联盟,深化产业跨界融合,推动农业“接二连三”,开发“旅游+生态农业”“旅游+科技研学”等精品线路。



昨日,水上公园内,市民享受大风降温过后的晴好天气。
记者 吴迪 摄

2小时争分夺秒 “梦想”平安抵港

■ 记者 万红

4月11日晚间,“梦想”号邮轮正在渤海湾水域全速驶向天津。根据我市此前发布的海上大风橙色预警信号,4月11夜降至13日,渤海西部和中部海面有西到西北风8至9级,阵风10至12级。

为让邮轮在起风前靠港御客,天津港集团调度指挥中心多次更改“梦想”号靠泊计划,但天气并未遂人心愿,4月12日1:45起天津港主航道因极端大风天气封航。

与风浪赛跑,与多部门联动,利用“窗口期”成功护航“梦想”号邮轮紧急进港……面对“梦想”号邮轮受天气影响被困天津港锚地的紧急情况,天津港集团统筹资源精准调度,从引航员冒风登轮到拖轮团队全力顶推,携手多部门,成功护航邮轮于4月13日晚顺利靠泊,2100余名游客平安下船。

“梦想”号邮轮几乎满载,补给压力大,极端大风天气下滞留海上的风险不言而喻。意识到问题严峻性,天津港集团即刻开启争分夺秒的邮轮紧急靠泊保卫战。

与市港航局、天津海事局、天津边检总站等多个单位紧急专题会商,时刻关注天气变化,随着气象部门传来“4月13日15时起,海上风力暂时降到8级以下,持续约2小时”的消息,破局的关键“窗口期”到来,因为海上风力下降到8级以下,才能保证邮轮安全进港。

彼时,天津港集团调度指挥中心早已提前制定了邮轮进港方案。

“当时,我们已分班次,连续40多个小时跟进‘梦想’号的动态,在相关应急预案基础上,充分考虑了操作过程中可能会出现的各种情况,随时准备进行船舶进港作业。”天津港集团调度指挥中心的值班调度员李远景说。

随后,以天津港集团调度指挥中心为“指挥所”,一场紧张而有序的邮轮紧急靠泊保卫战正式打响。

天津港引航中心、天津港轮驳公司、天津国际邮轮母港迅速行动……

海上大风呼啸,气温骤降,克服着大风下绳索剧烈摇摆带来的风险,天津港引航中心派出骨干引航员陈晓冬、林岩尝试乘直升机索降登轮,垂直距离高、降落点情况复杂、绳索剧烈摇摆,他们最终成功到达。

登轮第一时间,陈晓冬、林岩便开始引水作业:“船长,目前,风向船首右前20度,风速每秒16米,航向调整到285,航速增至14节……”

根据风向、风速、潮流变化与船长交换引航信息,及时调整引航方案,他们努力引导邮轮安全航行在航道之中。

与此同时,“梦想”号四周,4艘大马力拖轮也在列阵护航,而以往按照“梦想”号吨位,其靠泊一般配有2艘拖轮。“多加2艘就是为了保障大风天气作业更加安全。”拖轮“津港轮26”船长丁文勇说。拖轮的一大作用就是要紧紧顶住邮轮船体,为邮轮在风浪中靠泊增加稳定性。

“拖轮与‘梦想’号接触时,8级阵风带来的涌浪有1.5米高,‘梦想’号有200多米长,邮轮和拖轮间受浪涌上下波动剧烈。好在船员们在这次作业前,就在船艏绑扎了帆布,减少了对邮轮船体的磨损。”丁文勇说。

估算风浪带来的船位偏差,找准时机操纵拖轮舵柄,4艘拖轮在风浪中精准与邮轮稳定接触,配合着引航员指令,历时1个小时,合力将“梦想”号护航至天津国际邮轮母港。

300米、100米、10米、1米……4月13日17:15,“梦想”号邮轮首条缆绳成功系上缆桩。当日,17:30,“梦想”号顺利靠泊;18:00,首批游客平安下船;19:30,2100余名游客全部安全走出游客通道……

合力战风浪,护航保平安。面对极端天气,天津港集团及我市多部门用他们的专业与坚守,共同拧出一根坚实的“缆绳”,牵引着“梦想”平安抵港。

逆风而行 他们化身城市守护者

起油锯钻进树冠,另一名抢险队员则猫着腰在枝权间穿行,用液压钳剪断挤压车门的枝条。油锯轰鸣,木屑飞溅,不到40分钟,险情排除,人行道恢复通行。顾不上喝口热水,李建华又带着队员驱车继续巡检。

4月13日10时,津开里小区外一棵白蜡树的树冠被狂风吹弯成危险弧度。高空作业车摇臂升至10米,园林技工杨友辉像攀岩者般贴近树干,用安全带将自己固定在剧烈摇晃的树冠间。“西南侧主枝有纵向裂痕,必须截断!”他顶着狂风向下喊话,地面助手扯着嗓子回应:“尽量多留些枝干!风停后还得涂愈合剂!”“明白!”这样的高空作业,杨师傅两天内重复了7次。看着加固后的树木稳稳挺立,他

搓了搓冻得通红的脸颊,露出笑容。“对连根倒伏的树木,我们用吊车扶正并加装支撑架;对无景观价值的倒树,会移栽到苗圃复壮;对断枝则视情况修剪,并涂抹专用愈合剂,确保树木后续生长。”河北区园林绿化管理服务中心主任杨正明介绍。两天来,全区共处理倒伏树木39株,清理折枝104处中的97处,剩余的正加紧作业。

华灯初上,河北区主干道已畅通无阻,但杨正明、陈瑜、李建华、杨友辉等近200名抢险人员仍未松懈。工具箱里的油锯加满了燃油,高空车的钢索换了新扣,橙色制服在夜色中依然醒目。风会停息,但守护永不停止。

4·15全民国家安全教育日

一堂很“燃”的爱国主义思政课

——英模代表巡讲团进校园 打造国家安全教育新课堂



本报讯(记者 姜凝 摄影 张立)4月14日,南开大学八里台校区田家炳音乐厅内座无虚席。由市委宣传部、市教育两委主办,天津市学校爱国主义教育联盟(南开大学)、天津市学校原创思想政治艺术作品创作中心(天津美术学院)、天津市学校思想政治理论课主题教室(天津滨海汽车工程职业学院)承办的天津市大中小学纪念反法西斯战争胜利80周年暨“4·15”全民国家安全教育日英雄专题报告会在这里举行。一等功臣胡国桥,在场500余名大中小学生代表上了一堂震撼人心的爱国主义思政课,引导青年学子传承红色基因、筑牢国家安全意识。

活动现场,一身军装的胡国桥精神抖擞地走上宣讲台,台下顿时响起了雷鸣般的掌声。胡国桥通过影像资料和亲身经历,用质朴的语言深情并茂地讲述了当年在战场上和战友一起舍生忘死保家卫国的故事,生动再现了可歌可泣的英雄事迹。从战士们用烟盒、罐头盒传递家书的战地温情,到“坚守阵地、绝不退缩”的铮铮誓言,鲜活的历史细节令台下师生屏息凝神、目送敬意。“希望大家能记住这些英雄的故事,把红色基因传承下去!”胡国桥铿锵有力的声音,引发了经久不息的掌声。

“以‘老兵’的身份给学生们讲述自己的军旅生活和参战经历,是我们军旅生涯的延续,希望红色种子在孩子们心中生根发芽,英雄精神得以传承。”胡国桥鼓励同学们铭记历史、好好学习,以英雄为榜样,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

老兵的宣讲用热血与真情感点亮了学子们的爱国之心。“一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。英烈浴血奋战换来的和平与幸福,我们要倍加珍惜和维护。作为新时代南开人,我们也要赓续传承爱国基因,用专业所学为国家发展作贡献。”南开大学金融学院2023级硕士研究生、退役大学生士兵周庆说。

此次活动标志着国家安全教育系列行动全面启动,自4月15日起,由胡国桥等英模代表组成的巡讲团走进我市10余所高校,提升青少年国家安全意识,引导广大学生铭记历史、缅怀先烈、传承红色基因,做爱国主义精神的弘扬者、传承者、实践者。

数场丰富多彩的宣传教育活动

■ 记者 张家民

在第十个全民国家安全教育日即将来临之际,为全面贯彻总体国家安全观,我市各区、各单位举行了丰富多彩的宣传教育活动。

4月10日,“工绘和谐图景,携手共筑平安”2025年河北区总工会全民国家安全教育日活动在江都路街举行。天津市大数据协会与河北区总工会举行网络安全签约仪式,开启了双方在网络安全领域的新篇章。此次活动旨在增强全民国家安全意识和素养,引导广大职工和群众树牢国家安全意识。

4月8日,宁河区在芦台大剧院举行了“全民国家安全教育走深走实十周年”京津冀三省市四地国家安全主题讲述会。宁河区联动北京市监狱管理局清河分局、唐山市芦台经济开发区、唐山市汉沽管理区及中国民航大学共同投入节目创作,跨区域、跨领域的合作创新为国家安全宣传教育注入新的生机与活力。当天,宁河区在七里海生态教育中心举行了“天津市总体国家安全观教育基地”揭牌仪式。

4月9日,静海区陈官屯镇在吕官屯村栖霞桃园举办了“春赏桃花 国安同行”国家安全主题宣传活动。活动特邀静海区委党校老师作国家安全主题宣讲。宣讲结合典型案例,深入浅出地讲解了总体国家安全观的核心内涵及公民在维护国家安全中的责任。

一次逼真的模拟危险驾驶

■ 记者 苏晓梅

摄影 张磊

“仅仅是在VR(虚拟现实)模拟醉驾场景下,我就头晕了,还视线重影,对距离和速度也失去判断,要在实际驾驶中就太可怕了。”“4·15”全民国家安全教育日来临之际,天津公交第三客运公司团委组织青年驾驶员代表前往第三客运安全生产教育基地,开展安全教育和普法宣传,一位驾驶员通过VR模拟驾驶体验了醉驾、困驾后,发出感慨。

在活动中,11名青年驾驶员对安全生产相关法律法规、安全行车操作要领、日常急救方法等进行了学习,并通过VR模拟驾驶方式,对醉驾、困驾以及超速行驶等危险驾驶行为进行了真切感受。大家纷纷表示,要对自己和他人的生命安全负责,今后驾驶中坚决杜绝醉驾、困驾等危险驾驶行为。

驾驶员们还到公交站开展宣传活动,向过往市民介绍国家安全相关知识,并结合出行特点讲解公交车安全须知,以提升社会公众安全意识。

四川资阳28座水库除险加固工程全部通过验收

日前,由雁江建投有限公司投资、中铁十八局等单位参建的资阳大中型水利工程重点项目——28座水库除险加固工程全部通过验收,标志着28座水库除险加固完成,并正式开始蓄水,助力乡村振兴。经过此次改造,28座水库的蓄水能力和防洪能力都得到了显著提升,更好地满足周边农田的灌溉需求。

王彤 张星